

撑起这一片朗朗晴空

——周口市两级法院优化法治化营商环境走笔

□记者 陈永团 朱东一 通讯员 韩超杰 申亮亮

营商环境是企业生存发展的土壤，而法治是衡量一个地方营商环境好坏的重要指标。

我市两级法院充分发挥审判执行职能作用，创新工作方式，激发市场主体活力，提升城市吸引力、凝聚力、竞争力，着力通过优化营商环境，让企业安心、定心、舒心，持续赋能企业高质量发展，全力以赴坚决打赢营商环境建设主动仗、翻身仗，为建设人民期待的现代化周口凝聚磅礴力量。



川汇区人民法院党组书记、院长徐林（右二）深入企业调研走访，帮助企业解决涉法难题。 通讯员 马殿力 摄

纾难解困 帮助企业

营商环境是生产力，优化营商环境就是解放生产力。

近年来，为着力优化法治化营商环境，全市两级法院采取多项措施，帮助企业纾难解困，推动经济高质量发展，依法积极帮助企业解决实际问题，助力营商环境建设不断趋向优化。

2023年年初，周口市中级人民法院召开营商环境评价准备工作推进会，安排部署2023年度营商环境评

价准备工作。一份份喜人的成绩单、一项项便民措施，是全市两级法院持续优化法治化营商环境的有力抓手。

当前，全市两级法院正在有条不紊，按计划、按节点，有步骤、有章法地推进各项法治化营商环境的进程。

举措贵在务实管用，重在落地见效。为加快全市法院“执转破”推进速度，构建执行程序

有序衔接机制，提升两级法院执破合议庭实际操作能力，6月9日，全市法院“执转破”工作培训会召开，以推进执行案件移送破产审查工作，利于健全市场主体救治和退出机制，利于完善司法工作机制，利于化解执行积案，切实为优化营商环境，提升“办理破产”指标，服务保障全市经济高质量发展保驾护航。

把脉问诊 护航企业

用法治为各类市场主体保驾护航，让法治成为营商环境建设的最好品牌和核心竞争力。沈丘县人民法院树立“人人都是营商环境、案案都是营商环境、事事关乎营商环境”的理念，持续助力营造稳定、公平、透明的营商环境。

6月8日，沈丘县人民法院党组书记、院长杨睿一行深入河南晶鑫科技股份有限公司实地调研走访，近距离了解了企业的发展情况。杨睿认真听取了企业负责人关于企业生产经营的情况汇报及日常生产过程中遇到的一些困惑问题，同时征求企业对法院在服务保障企业发展、优化营商环境工作方面的意见和建议。

杨睿表示，下一步沈丘县人民法院将进一步建立完善法企沟通联络机制，用实际行动为企业提供更加优质精准的司法服务，切实为企业办实事、解难题，努力为企业发展营造良好的法治营商环境。

百名法官走进企业

企业的快速成长得益于城市的包容与扶持，离不开城市高效精准助力企业解决实际困难。只有阳光充足、土壤肥沃，才能萌生创业种子、激发创新活力，进而长成参天大树，构成周口快速发展的别样风景。

6月8日，川汇区人民法院党组书记、院长徐林带领相关人员先后到周口市免烧砖有限公司、万果园生活广场走访调研，询问了两家

企业在发展过程中遇到的司法难题，对企业提出的问题一一作出解答，并针对生产、销售、用工等方面法律风险防范要点提出意见建议，积极帮助企业解决涉法难题，充分征求企业对法院在优化营商环境工作等方面的意见和建议。

据了解，今年以来，川汇区人民法院按照市委和区委、区政府的部署安排，认真落实“万人助万企”活动，开展了“百名法官进百家企业活动”。

截至目前，川汇区人民法院干警已经进驻企业60余家，征求企业对法院工作的意见和建议90余条。徐林表示，在今后的工作中，川汇区人民法院将进一步找准基层法院服务保障地方经济社会发展的结合点和发力点，充分发挥司法审判职能在优化营商环境、促进规范经营、维护合法权益等方面的优势，助力提高全区法治化营商环境水平。

法律宣讲 服务企业

法治营商环境建设得好不好，就看市场评价、看企业感受、看群众满意度。

6月6日下午，扶沟县人民法院党组成员、副院长邹鹏举带领合议庭庭长陈金霞、知识产权庭庭长李祺芳，联合县工商联到昌茂纺织有限公司实地走访，并为企业开展法律宣讲。

宣讲会上，陈金霞以“企业买卖合同法律风险防范”为题，从买卖合同案件的管辖及合同的订立、举证、起诉注意的事项等方面，进行了详细讲解。

李祺芳就企业发展和经营中与知识产权方面有关法律法规及案件处理情况进行了宣讲，重点讲授了与企业关联比较多的商标权和专利

权的保护以及企业相关的法律风险防范。他们还现场对听讲人员提出的问题进行了详细解答，并结合自身承办案件的经验给予了相应建议。

邹鹏举表示，扶沟县人民法院将持续开展送法进企业活动，为企业提供更多更全面的法律服务，用实际行动助力企业合法、合规、高质量发展。

优化环境 对标企业

对标最优标准，激发法治活力，全力推动法治化营商环境大提升。项城市人民法院把优化法治化营商环境和学习贯彻落实党的二十大精神相结合，提高政治站位，扛起优化营商环境的责任使命，完善涉企纠纷解决机制，创新服务企业举措，充分发挥审判职能作用，实现流程更简、时效更短、质量更优，更好地服务保障各类市场主体健康发展，为项城经济社会高质量发展营造良好的法治环境。

优化营商环境是一场非常关键、十分迫切、必须打赢的硬仗，等不得、慢不得、误不得。只有努力营造一流的法治环境，才能更好为市场主体提供朗朗晴空，为建设“临港新城魅力周口”提供有力的法治保障和支撑。

民有所盼，法有所为，优化法治化营商环境，全市两级法院一直在行动……

答疑解惑 深入企业

信心比黄金更宝贵。企业的信心从哪里来？是来源政府系统性的政策支持、对企业诉求的及时跟进、无微不至的暖心服务。

6月9日，淮阳区人民法院党组书记、院长陶陶走进周口桂柳牧业公司开展调研，深入了解企业经营状况，为企业发展送服务、解难题。

走访中，陶陶实地参观了企业生产车间，与企业负责人进行座谈，认真听取企业负责人关于企业发展

现状的介绍，仔细了解制约企业发展的司法难题和瓶颈，详细询问了企业的司法需求，引导企业理性对待竞争和商业风险，对企业发展中遇到的法律难题与困惑，进行了答疑解惑，并提出合理化建议。

淮阳区人民法院把推进法治化营商环境建设作为重要的政治任务，制订推进法治化营商环境建设工作方案和任务分解表，将营商环境重点工作纳入常态化督促管理。在办

理破产方面，该院成立破产案件专班，通过破产审判推动破产企业有序退出，实现资源优化配置。在保护中小投资者方面，该院为中小企业提供诉讼绿色通道，依托网上诉讼服务中心，实现诉讼立案、交费、保全、送达“一网通办”。在涉及中小投资者权益保护案件的审判方面，该院着重于快审、快调、快结，从审判质效的角度助力优化法治化营商环境。